

用事实说话

---- “上材检测”一体化运作十五周年纪念座谈会上的致辞

各位来宾、各位朋友：

大家上午好！

上海材料研究所检测中心一体化运作走过十五周年的辉煌发展历程，今天在这里召开庆祝座谈会，首先我代表所部向检测中心的同仁们表示衷心的祝贺，向到会的各位来宾、各位朋友表示诚挚的欢迎。

上海材料研究所的理化检测工作可追溯到成立之初的 1946 年，六十多年来，系统地形成了一批先进检测方法，获得了几十项科技成果，涌现出一大批著名材料检测专家和经验丰富的检测工作者，为新材料的研发提供有力支撑，为社会提供了科学、公正、优质的理化检测服务，为全国培养了大量的材料检测专业人才，为我国经济建设做出了重要贡献，在社会上享有很高的声誉。

1998 年 4 月，在科研院所转制前夕，材料所丁薛祥所长（现任中共中央办公厅副主任兼总书记办公室主任）、曹基文副所长（已退休）等老领导审时度势，高瞻远瞩，与时俱进，果断作出了整合检测资源的决定，大胆实施“理化检测各专业一体化运作”，掀开了材料所理化检测工作的新篇章，到如今，“上材检测”一体化运作已走过了十五年的光辉历程。

15 年来，检测中心继承了材料所几十年来在材料测试技术方面的经验和成就，同时又继承不泥古，发扬不离宗。检测中心提出了“以制度建设为立足点，以诚信经营为基础方，以检测质量为生命线，以开拓创新为增长点，以响应速度为竞争力”的检测机构和谐发展路线图，围绕“强能力、提质量、拓市场、优结构、增效益”的工作重点，拓宽工作思路，创新工作举措，深挖内部潜力，狠抓工作落实。在经济收入、质量管理、能力提升、标样研发、课题研究、人才培养、团队建设、实验室建设、精神文明建设等方面全面推进各项工作深入开展。业绩

一年年攀升，面貌一年年换新，实现了“上材检测”在新世纪的大踏步发展，交出了一份满意的成绩单，让人倍感欣慰和骄傲。

让我们来看一组数字吧，1998 年检测中心刚开始实行一体化运作时，年销售收入才 292 万元；2002 年，年收入 685 万元，实现业务收入翻番；2005 年，年收入 1402 万元，实现业务收入第二次翻番；2008 年，年收入 2800 万元，实现业务收入第三次翻番；2011 年，业务收入达 4190 万元，首次突破 4000 万元大关。2012 年，在世界经济复苏缓慢、我国经济增速减缓、市场竞争日趋激烈的严峻形势下，检测中心业务依然稳中有进，业务收入高达 4322 万元，人均销售收入达 60 多万元，在上海检测领域同行之中名列前茅。

15 年来，检测中心能力猛进，资质齐全。一体化运作后，中心负责人从能力建设入手，策划运作，取得了各类资质，从而获取检测市场的各种准入证。1999 年 6 月，检测中心通过了上海通用汽车有限公司（SGM）的 GP-10 认可，与国际知名大公司开展了业务合作关系，之后中心又陆续成为 GE、福特、斯奈克玛、三菱等知名公司的认可实验室。1999 年 9 月，中心获得了上海市建设工程质量检测单位的资质，成为争取重大工程建设项目敲门砖。1999 年 9 月，中心通过原国家机械工业局行业管理司组织的质量检测机构现场审查认可，11 月原国家机械工业局授权机械工业材料性能测试技术中心作为机械行业质检机构，定名为“机械工业材料质量检测中心”，从此上海材料研究所的理化检测专业纳入了国家质检机构的行列。2001 年 4 月，中心获得实验室认可证书，为中心业务拓展打下了良好的基础。忆当年承接到的一些比较大的检测项目如上海磁悬浮列车连接件检测项目等，很大程度上依赖于中心各种资质尤其是国家实验室认可资质的取得。2006 年，中心由上海市质监局授权成立“上海市金属材料质量监督检验站”，成为一家地方政府授权的检测机构。2007 年 3 月，中心获得中国合格评定国家认可委员会标准物质/标准样品生产者认可证书，成为国内第三家通过国家认可的标准物质/标准样品生产者。2009 年 3 月，中心获得“国家金属材料质量监

督检验中心”的授权，大大提升了中心的检测服务能级。2011年5月，中心获得了第一个国际第三方认可资质--Nadcap 认证的材料检测项目证书，对检测中心开张航空检测打下基础。除了获得必要的检测能力资质外，近几年中心还获得了各类服务资质。2011年，检测中心被上海市科委认定为上海市金属材料检测分析与安全评估专业技术服务平台，成为首批61家市级专业技术服务平台之一。2012年，又被认定为工业（机械基础材料）产品质量控制和技术评价实验室，成为工信部首批授牌的54家工业产品质量控制和技术评价实验室之一。2013年，还被上海市经济和信息化委员会评定为上海市中小企业服务机构，被上海市质量技术监督局评定为首批8家上海市产品质量鉴定组织单位之一。各类检测资质和服务资质的取得，增强了实验室的自身竞争力，从而吸引客户纷至沓来。

15年来，成绩瞩目，荣誉闪亮。在领导班子和全体员工的努力下，中心获得了一系列荣誉：2001、2006年度上海市科教党委系统先进基层党组织，2005、2006、2007年度上海市研发公共服务平台对外服务先进单位，2008年度上海市大型科学仪器设施共享服务先进集体，2008、2009、2010年度上海市大型科学仪器设施共享服务先进集体，2011、2012年度上海市大型科学仪器设施共享服务示范培育单位，2009、2012年度机械工业行业质检机构先进集体，2009年上海市科技系统先进团支部，2007-2009年度上海市模范集体，2008-2009年度上海材料研究所先进集体，2011年上海材料研究所先进党支部，2012年度上海市服务业企业监测工作优秀单位……

15年来，检测中心经济繁荣，业务发展，资质响亮、美誉频频，为材料所的经济增长提供了有力支撑，为中心的持续发展创造了长足空间，为中心员工的红火日子奠定了坚实基础。

所有这些成就的取得这不正是对发展才是硬道理的最好诠释吗？！

今天是2013年11月30日，早上在所里举行了“上材检测青铜鼎”落成仪式，“上材检测青铜鼎”是所部赠送给检测中心业务接待窗口（同时也是材料所

的窗口)开张的贺礼,既预示着检测中心如腾龙奔牛般蓬勃向上、欣欣向荣之势,又告诫检测中心要固守严肃的组织纪律和脚踏实地的工作态度。现在我们在这里召开上海材料研究所检测中心一体化运作十五周年纪念座谈会,回顾总结过去的经验得失,更重要的是激励我们做好未来的工作。在今天这个特别的日子,正是对材料所“上材检测”一体化运作 15 年所作努力的阐述和材料所未来发展的要求:

11-30 不正是印证当年撤销原“物理测试研究室”和“化学分析研究室”建制,实施“理化检测各专业一体化运作”三个部门(原来的物理室、力学室和化学室)都灵;

11-30 不正是说明上材检测一体化运作过程中提升了经济效益、提高了行业影响力以及增强了服务社会的能力吗!

11-30 不正是要求材料所要沿着建设有中国特色社会主义的道路,实现好转制院所的社会价值、经济价值和科技价值吗!

让我们再做一个加法 **4-10+11-30**,出现了更有意思的数字,那就是 **15-40**,我们正是用 **15** 年的时间一体化运作,成了一个不惑者,《论语·为政篇》中“子曰:吾十有五而志于学,三十而立,四十而不惑,五十而知天命,六十而耳顺,七十从心所欲不逾矩。”所谓“不惑”就是指对于仁义礼有完全的了解,达到智者的地步。简言之“不惑”就是指遇事能明辨不疑、能明辨事理,这不正是对一个检测机构提出的更高要求吗?!那就是检测机构必须公平、公正、权威、科学!

当今的时代,对于第三方检测机构而言,市场瞬息万变,机遇挑战共存,责任风险并举。我希望检测中心的同仁们能积极关注国家大的发展战略,关注政府新的监管需求,加强学习,及时跟进,不断满足新业务、新标准、新情况带来的新要求;希望检测中心继续加强行风建设、职业道德建设和技术能力建设,练好内功,把检测过程中每一个环节的风险控制做实;希望检测中心更要有居安思危的意识,严格按照程序规定,从严检测,确保每一份检测报告的准确性、规范性

和权威性。

同志们，十五年的绚丽篇章已然翻过，新的前进道路已经启程。当前，我国正处在改革开放 35 周年的节点上，正值创新驱动、转型发展、打造中国经济升级版的关键时期。刚刚闭幕的党的十八届三中全会，开启了中国改革开放的新里程，绘就了中国特色社会主义事业发展的新蓝图，我们正处在全面深化改革的新的历史时期，检测检验工作前景广阔，大有可为。我相信，只要我们深入贯彻十八届三中全会的精神，用改革推动进步，用创新驱动发展；只要大家众志成城，努力奋斗，检测中心一定会取得更加辉煌的成绩，在建设质量强国、在“实现中华民族伟大复兴”中国梦的征途上，作出新的、更大的贡献。

最后，我由衷祝愿检测中心事业兴旺发达，百尺竿头，更进一步！祝愿材料所的明天会更美好！祝愿材料所的全体员工身体健康、生活幸福！

谢谢大家！

（2013.11.30 上海）